

数字金融对碳排放强度的空间效应及影响机制

吴毅斌

(兰州财经大学 统计学院, 兰州 730000)

摘要:基于中国2011—2020年省级面板数据,采用双向固定效应模型、中介效应模型、空间计量模型研究数字金融对区域碳排放强度的影响。研究发现:数字金融发展对碳排放强度具有显著的抑制效应,进行内生性处理后结论依然成立;数字金融通过经济发展质量、产业结构升级降低了碳排放强度;空间溢出效应分析表明数字金融对邻近地区碳排放强度具有正向空间溢出效应。因此,各地区之间应保持紧密的合作,不断推进数字金融高质量发展,因地制宜地发展数字金融。

关键词:数字金融; 碳排放强度; 空间溢出效应

中图分类号:F832;F124.5 文献标志码:A 文章编号:1671-1807(2023)17-0184-07

中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和^[1]。中共中央国务院发布的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》^[2]明确提出,为了实现低碳发展,需要依靠金融机构积极发展绿色金融。随着人工智能、互联网、大数据为核心的数字化进程在经济、金融等领域的覆盖广度不断增加,数字金融对碳排放影响的研究也在不断深入。

已有研究数字金融对碳排放影响的文献主要集中在以下3个方面:①数字金融对碳排放的影响研究。碳排放与人类经济发展息息相关,近年来,中国在生产效率快速提升的同时也加大了对各类能源资源的利用,大量的碳排放导致环境污染加重,严重威胁到人类的生存,全球碳减排大势所趋。数字金融主要通过大数据、互联网、云计算、区块链等新型技术与传统经济金融领域深度融合。通过将数字化技术与传统金融业务的融合,创造了数字普惠金融体系,可利用大数据精准搜寻目标客户群体,解决“长尾群体”的融资困境,从而减少了线下的碳排放。陈晓红等^[3]的研究已证实数字化技术发展具有抑制碳排放的作用。贺茂斌和杨晓维^[4]认为高新技术型企业往往具有融资难、收益低、周期长等特点,数字金融可为这类企业提供充足的资金支持,提升科技型企业的技术创新水平以减少碳排放;且数字金融依赖数字化平台提供金融服务,减少了线下交易来往产生的碳排放,从而降低了碳排

放。②数字金融对碳排放的空间效应研究。赵瑞娟和李薇^[5]研究发现,数字金融与碳排放之间存在空间效应,由于邻近地区之间各类生产要素流动性强,可能会导致碳排放的“虹吸效应”或者“扩散效应”产生,因此数字金融发展可能对碳排放强度产生空间溢出效应。③数字金融对碳排放的影响机制研究。邓荣荣和张翱祥^[6]认为数字普惠金融对碳排放的作用机制一方面可直接影响碳排放效率,其次还可通过技术创新、经济增长、产业结构3种渠道抑制碳排放。

那么,数字金融与碳排放之间到底有什么联系呢?数字金融的发展是否会抑制碳排放强度呢?如果有抑制作用,数字金融对碳排放强度是怎样的影响机制?数字金融是否会促进或者抑制邻近地区的碳排放强度呢?通过文献梳理发现,目前研究主要集中在金融发展对碳减排效率的实证研究,鲜有研究涉及数字金融对碳排放强度的影响,且尚未从多角度研究数字金融影响碳排放强度的传导机制,数字金融与碳排放强度之间的逻辑关系需要进一步厘清与完善。因此,基于以上分析,做进一步的拓展研究。利用双向固定效应模型、中介效应模型和空间杜宾模型实证检验了数字金融发展对碳排放强度的作用机制及空间效应。基于此提出关于抑制碳排放强度的相关政策建议。从数字金融的角度拓展了金融发展与碳排放强度的关系,为更好地发挥数字金融的碳减排效应提供稳健的实证

收稿日期:2023-06-01

作者简介:吴毅斌(1997—),男,陕西西安人,兰州财经大学统计学院,硕士研究生,研究方向为经济统计。

依据和决策参考,以期促进中国碳减排效率,助力中国“双碳”目标的实现。

1 理论机制与研究假设

1.1 数字金融发展对碳排放强度的直接影响

数字金融发展对碳排放强度的影响包括以下几个方面:①金融机构可以借助数字化平台对精准掌握企业信息,提高金融资源配置效率,淘汰高污染、高耗能的企业^[7];②碳排放权交易是国家通过市场规制影响碳排放、应对全球气候变暖的重要举措,碳排放权交易市场借助数字金融可以使碳金融产品更加大众化和普惠化,对企业碳排放行为通过市场交易的方法在惩罚和补偿之间进行平衡最终有利于减少企业碳排放的负外部性,实现碳减排工作;③利用数字金融平台可对企业信息全方位掌握,可为政府提供精准且全面的环保信息,实现精准且科学的决策,可根据碳排放对企业进行“奖优惩劣”,促进各地区碳减排。康曼和杜运伟^[8]认为本地区的数字金融的提高,通过线上平台进行各种金融服务,加快了金融市场的交易进度,使交易市场更加快捷,而且提高了研发效率与技术创新,但这一过程也产生了“虹吸效应”,使邻近省份的资金与技术流向该地区,金融资源产生不合理配置,减缓了邻近地区的数字化进程,影响了邻近地区经济的发展,不利于生产设施升级改造,从而抑制了邻近省份的碳排放效率。因此提出以下假设。

H1:数字金融发展抑制了碳排放强度且具有正向的空间溢出效应。

1.2 数字金融发展对碳排放强度的影响机制

数字金融通过对金融资源的收集与合理配置促进经济增长。金融机构能够利用大数据、云计算等技术收拢金融资源,筛选具有发展潜力的企业提供充足的信贷支持,数字金融普惠性的特点,可使“长尾群体”更易得到金融服务,解决“长尾群体”融资难题,增加企业生产绩效。现阶段的研究成果认为数字金融会通过促进经济质量增长抑制碳排放^[9]。刘玉珂和金声甜^[10]认为数字金融的发展在增加自身的产值的同时也增加了服务业产值,且数字金融发展更易引导生产要素转向低能耗、高效率的企业。由于第三产业能耗低、排放少,产业结构的升级将有利于抑制碳排放强度;其次,数字金融促进了金融资源的合理配置,有效解决金融机构和企业间信息不对称问题,提高了金融资源配置效率,产业结构的合理化将使得能源等各类资源的利

用效率提高^[11],推进经济发展以绿色为导向,加快碳减排效率。综上,数字金融将会通过促进经济发展质量和产业结构升级影响碳排放强度,因此提出以下假设。

H2:数字金融通过促进经济发展质量和产业结构升级 2 种中介渠道抑制碳排放强度。

2 研究设计与变量选取

2.1 模型设定

2.1.1 基准回归模型

通过上文文献可得数字金融发展会对碳排放强度产生抑制作用,为实证检验数字金融发展对碳排放强度是否为抑制作用且显著,构建如下的理论模型:

$$\ln \text{Cei}_{it} = \beta_0 + \beta_1 \text{Dif}_{it} + \sum \beta_2 X_{it} + \mu_i + \lambda_t + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

式中: $\ln \text{Cei}_{it}$ 为省份 i 在 t 年份的碳排放强度; Dif_{it} 为数字金融发展指数; X_{it} 为一系列影响碳排放强度的控制变量; β_0 为常数项; β_1 、 β_2 为回归系数; μ_i 为地区固定效应; λ_t 为时间固定效应; ε_{it} 为随机干扰项。

2.1.2 中介效应模型

式(1)重点关注的是数字金融发展对碳排放强度的直接效应,通过上文文献可知,数字金融发展对碳排放强度的影响主要是通过经济发展质量和产业结构升级,那么为了探讨它们之间具体的影响机制,参考温忠麟和叶宝娟^[12]的研究,构建如下模型,对该影响机制进行实证检验。

$$M_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 \text{Dif}_{it} + \sum \alpha_2 X_{it} + \mu_i + \lambda_t + \varepsilon_{it} \quad (2)$$

$$\begin{aligned} \ln \text{Cei}_{it} = & \eta_0 + \eta_1 \text{Dif}_{it} + \eta_2 M_{it} + \\ & \sum \eta_3 X_{it} + \mu_i + \lambda_t + \varepsilon_{it} \end{aligned} \quad (3)$$

式中: M 为中介变量,代表经济发展质量(Pgdp)、产业结构(Is); α_1 为数字金融对中介变量的回归系数; α_2 、 η_3 为控制变量的回归系数; α_0 、 η_0 为常数项, η_1 为数字金融对碳排放强度的回归系数; η_2 为中介变量对碳排放强度的回归系数。

2.1.3 空间面板模型

由于各地区之间数字金融与碳排放相互之间在空间上可能会产生影响,为研究两者之间是否具有空间效应,计划采用空间杜宾模型验证数字金融和碳排放强度之间的空间溢出效应,构建模型如下:

$$\ln \text{Cei}_{it} = \beta_0 + \rho_1 W_{ij} \ln \text{Cei}_{jt} + \beta_1 \text{Dif}_{it} + \rho_2 W_{ij} \text{Dif}_{jt} + \beta_3 X_{it} + \rho_3 W_{ij} X_{jt} + \mu_i + \lambda_t + \varepsilon_{it} \quad (4)$$

式中: W_{ij} 为空间权重矩阵; ρ_1 为空间自回归系数; ρ_2

为数字金融空间滞后的回归系数; ρ_3 为控制变量空间滞后的回归系数。空间权重矩阵采用反距离平方矩阵,其余变量含义与前文相同。

2.2 变量选取

2.2.1 被解释变量

被解释变量为碳排放强度,采用各地区的碳排放总量与地区生产总值的比值取对数来表示碳排放强度。碳排放强度值越小,越能表明中国低碳发展模式越完善。2006年,联合国政府间气候变化专门委员会在《国家温室气体清单指南》中提出温室气体的增加除了自然界自身产生的之外,主要来源于人类对化石燃料的燃烧,并提出了根据燃料燃烧数量和燃烧因子测算计算碳排放量。因此,借鉴任志娟^[13]对碳排放量的测度方法,采用煤炭、焦炭、汽油、原油、柴油、煤油、燃料油、天然气等8种能源的消耗量,计算各地区能源消费的碳排放总量。具体的碳排放总量测算方法为

$$\text{CO}_{2it} = \sum E_{ijt} \eta_j \quad (5)$$

式中: CO_{2it} 为*i*省第*t*年的碳排放总量; E_{ijt} 为*i*省第*t*年第*j*种能源消费量; η_j 为第*j*种能源的二氧化碳排放系数。

2.2.2 解释变量

本文的核心解释变量为数字金融。现有文献大多采用郭峰等^[14]编制的数字金融普惠指数作为数字金融发展程度的代理变量,数字普惠金融指数包含数字化程度、覆盖广度和使用深度3个维度。

2.2.3 中介变量

中介变量包括:①经济发展质量(Pgdp)。采用人均地区生产总值取对数表示。②产业结构(Is)。借鉴王书华等^[15]的做法,采用第三产业增加值与第二产业增加值的比重作为指标衡量产业结构合理化程度。

2.2.4 控制变量

参考以往的研究,控制了以下可能影响碳排放强度的变量:①政府管制(Gov)。政府干预虽然能够对环境污染进行管制,但政府的过度干预不利于碳排放强度的降低^[16]。采用地区政府财政支出总额与当地生产总值比重表示。②人口密度(Pop)。代表地区居民集聚程度,用平方千米的人口数表示。③科技支出(Tec)。科技水平越高,越能够促进投入要素的利用和创新成果的转化,从而减少碳排放^[17],采用政府科学技术支出与财政支出比值衡量。④城镇化水平(Urb)。用各地区城镇人口占该地区年末常住人口数比重来衡量。⑤绿化水平

(Gre)。衡量地区绿化环境建设,绿化水平高说明环境规制高,采用建成区绿化面积覆盖率表示^[8]。⑥教育水平(Edu)。借鉴张元庆等^[18]的做法,用高等教育人数衡量当地教育水平,具体以人口抽样调查数据中的大专及以上人口数占6岁以上总人口的比例来衡量。

2.3 数据来源

研究样本基于2011—2020年中国30个省(自治区、直辖市)(因数据缺失,未包含西藏地区和港澳台地区)的面板数据。数据来源于国家统计局官方网站和各地统计年鉴。样本量为300个。变量描述性统计见表1。由标准差可得,数字金融指数之间存在着巨大的差距,表明各地区数字金融发展程度差异较大,区域之间发展不均衡。

表1 变量描述性统计

变量	均值	标准差	最小值	最大值
In Cei	7.50	0.75	5.38	9.08
Dif	217.20	96.97	18.33	431.90
Pgdp	10.79	0.44	9.68	12.01
Is	1.32	0.73	0.53	5.24
Gre	39.69	3.48	27.90	49.10
Gov	26.44	11.45	11.96	75.83
Pop	474.40	709.10	7.86	3 949.00
Tec	2.09	1.46	0.39	6.76
Edu	14.08	7.42	5.37	52.28
Urb	59.01	12.22	35.04	89.58

3 实证结果与分析

3.1 基准回归

根据Hausman检验结果,*P*为0.0085,表明实证检验采用固定效应模型优于随机效应模型。故应用双向固定效应模型进行后续实证检验。结果见表2(1)列、(2)列,数字金融的回归系数为负且在1%的水平上显著,即数字金融每提高1个单位,碳排放强度便会相应地降低0.008个单位,初步证明了数字金融能够显著抑制碳排放强度。

3.2 内生性检验与处理

由于上述检验可能会存在遗漏变量从而导致内生性问题,且被解释变量与解释变量可能存在互为因果的问题,碳排放强度的高低可能会对数字金融的发展产生影响。该部分采用动态面板广义矩估计模型及工具变量法估计数字金融对碳排放强度的影响,从而解决内生性问题。

3.2.1 系统GMM(广义矩估计)

为了避免内生性问题对研究带来的干扰,构建

表 2 基准回归结果

变量	(1)	(2)	(3)	(4)
	固定效 应回归	系统 GMM	First-stage	Second-stage
	ln Cei	ln Cei	Dif	ln Cei
L. ln Cei		0.996** (5.31)		
L. Dif			0.652*** (10.71)	
Dif	-0.008*** (-5.75)	-0.000 4 (-0.43)		-0.01*** (-5.04)
常数项	10.069*** (17.09)			
控制变量	Yes	Yes	Yes	Yes
固定效应	Yes	Yes	Yes	Yes
样本量	300	240	270	270
AR(1)		0.003***		
AR(2)		0.681		
Hansen		0.756		
F		114.61		

注:***、** 分别表示在 1%、5% 的水平上显著;括号内为 t 值。

动态面板模型;采用碳排放强度的滞后一期的作为解释变量,运用系统 GMM(系统广义矩估计, System-GMM)模型进行回归估计,回归结果见表 2 第(2)列。表中 AR(1)值显著,但 AR(2)值不显著,证明随机干扰项存在一阶自相关,但随机干扰项不存在二阶自相关,说明随机干扰项不存在序列自相关。Hansen 检验的 P 大于 0.1,说明不存在过度识别的问题,说明所有工具变量均有效,不存在过度识别问题。检验结果表明系统 GMM 模型回归结果是合理有效的,其回归系数方向和双向固定效应一致,证明数字金融对碳排放强度依然具有抑制作用,这与双向固定效应模型得出的实证结果一致,实证结果支持基准回归的结论。

3.2.2 工具变量法

采用工具变量法进一步解决内生性问题。因为数字金融指数滞后一期与当期数字金融发展高度相关,且与当期碳排放强度无关,所以将数字金融指数滞后一期作为数字金融发展的工具变量来进行二阶段最小二乘(2SLS)回归;将工具变量引入后,第一阶段结果见表 2 第(3)列。L. Dif 的系数在 1% 的水平上显著,说明当期与滞后一期的数字金融有着很强的相关性,且 F 大于 10 表明数字金融滞后一期不是弱工具变量;同时,工具变量的个数等于内生变量个数,即恰好识别,无须进行过度识别检验,说明该工具变量是有效的。表 2 第(4)列显示,回归系数显著为负且通过了 1% 的显著性检验,说明工具变量法的估计结果支持提出的假设。

3.3 中介效应检验

理论分析表明数字金融发展通过促进经济发展质量和产业结构升级抑制碳排放强度。利用逐步回归法对两种中介变量进行检验。表 3 第(1)、(3)列显示,数字金融的系数均为 0.002 且显著,这表明数字金融的发展有利于促进经济发展质量和产业结构升级;同时纳入两个变量之后,表 3 第(2)、(4)列显示,经济发展质量、产业结构的回归系数均为负且在 1% 的水平上显著。即验证了数字金融通过促进经济发展和产业结构升级对碳排放强度产生抑制作用的假设。

表 3 数字金融对碳排放强度的影响机制估计结果

变量	(1)	(2)	(3)	(4)
	Pgdp	ln Cei	Is	ln Cei
Dif	0.002*** (4.38)	-0.006*** (-2.54)	0.002 * (1.75)	-0.007*** (-5.95)
Pgdp		-1.015** (-3.23)		
Is				-0.211** (-2.46)
常数项	9.780*** (22.37)	18.720*** (4.54)	7.099*** (7.28)	10.150*** (8.01)
控制变量	Yes	Yes	Yes	Yes
固定效应	Yes	Yes	Yes	Yes
样本量	300	300	300	300
R ²	0.994	0.976	0.985	0.975

注:***、**、* 分别表示在 1%、5%、10% 的水平上显著;括号内为 t 值。

3.4 稳健性检验

采用数字金融指数的 3 个子维度数字化程度(Dig)、使用深度(Dep)替换核心解释变量数字金融指数进行回归分析,结果见表 4 第(1)、(2)列。数字化程度和使用深度的回归系数均为负且在 1% 的水平上显著,说明数字金融的数字化程度、使用深度、覆盖广度可以抑制碳排放强度,证明了基准回归的稳健性;人均碳排放量(Pce)也可反映某地区的碳排放强度,采用人均碳排放量表示碳排放强度,从而检验替换被解释变量后的结论是否仍旧成立,结果见表 4 第(3)列:数字金融的回归系数为负且在 1% 的水平上显著,说明数字金融发展可以抑制人均碳排放量,与上文实证结论一致,间接验证了结论的稳健性;为了消除数据极端值对实证检验结果造成影响,对所有变量进行了 1% 水平的缩尾处理。表 4 的第(4)列为对变量进行缩尾处理之后的回归结果,数字金融的回归系数依然为负且在 1% 的水平上显著,进一步验证了数字金融对碳排放强度的显著抑制作用,加强了对上述论证的解释。

表4 稳健性检验结果

变量	(1)	(2)	(3)	(4)
	ln Cei	ln Cel	Pce	ln Cei
Dif			-0.139*** (-4.31)	-0.007*** (-5.67)
Dig	-0.002*** (-5.77)			
Dep		-0.003*** (-2.87)		
常数项	9.469*** (15.64)	9.436*** (13.89)	34.534*** (3.32)	9.806*** (16.89)
控制变量	Yes	Yes	Yes	Yes
固定效应	Yes	Yes	Yes	Yes
样本量	300	300	300	300
R ²	0.973	0.973	0.948	0.974

注:*** 表示在 1% 的水平上显著;括号内为 t 值。

4 空间溢出效应分析

4.1 空间自相关检验

空间相关性是指变量在空间中存在互相影响,通常采用莫兰指数检验空间相关性,选择反距离平方空间权重矩阵计算 2011—2020 年碳排放强度的莫兰指数,结果见表 5。莫兰指数越趋近于 1 表明空间相关性越强,正负号则代表正负相关性。表 5 中 2011—2020 年莫兰指数均为正且在 1% 的显著性水平下通过检验,表明中国的碳排放强度在空间上呈现出正向空间相关性。可以在后续采用空间面板模型来分析数字金融对碳排放的空间效应。

表5 2011—2020年空间自相关检验结果

年份	Cei	
	莫兰指数	P
2011	0.253	0.003
2012	0.261	0.002
2013	0.246	0.003
2014	0.257	0.002
2015	0.232	0.005
2016	0.236	0.004
2017	0.235	0.005
2018	0.240	0.004
2019	0.235	0.005
2020	0.202	0.013

4.2 空间计量模型的适用性检验

该部分实证检验了数字金融对碳排放强度的影响是否适合采用空间计量模型来研究,结果见表 6,根据检验可得,LM 检验和稳健性 LM 检验均在 5% 的水平上显著,因此可以认为碳排放存在空间

表6 空间模型检验结果

	检验	统计量	P
		LM-lag	8.606
LM	Robust LM-lag	6.663	0.010
	LM-error	6.606	0.010
Wald	Robust LM-error	4.663	0.031
	Wald-lag	27.26	0.000 3
LR	Wald-error	25.85	0.000 5
	LR-lag	26.02	0.000 5
	LR-error	24.78	0.000 8
	Hausman	18.90	0.008 5

关系,本研究应采用空间杜宾模型。然后判断空间杜宾模型是否会退化为空间误差模型或空间滞后模型。结果显示,LR 检验和 Wald 检验均在 1% 的水平上显著,表明本研究应使用空间杜宾模型。因此,选取双向固定效应的空间杜宾模型进行空间计量分析。

4.3 空间效应实证

根据上述检验结果,借助双向固定效应的空间杜宾模型(spatial Durbin model, SDM)估计数字金融对碳排放强度的空间效应。根据表 7 得到数字金融对碳排放强度的空间溢出效应结果:空间自回归系数 rho 为正且在 1% 的水平上显著,进一步证实了各地区碳排放强度具有空间集聚效应。Main 为本地区的数字金融对本地区碳排放强度的影响,Wx 表示本地区数字金融对邻近地区的碳排放强度的影响。表 7(1)列、(2)列显示:Main 的系数为负且在 1% 的水平上显著,说明本省份内的数字金融发展对本省份的碳排放强度具有显著的抑制作用,Wx 系数为正且在 1% 的水平上显著,表明数字金融在空间上具有显著的正向溢出效果,即本省份的数字金融的发展会使邻近省份碳排放强度上升,即数字金融发展抑制本省份碳排放强度的同时会增强邻近省份的碳排放强度,假设 1 得到验证。

由于空间杜宾模型解释变量相关项 Wx 的系数没有反映数字金融的全部作用效应,为了更直观地分析数字金融对碳排放强度的影响,将空间溢出效应分解为总效应、直接效应和间接效应,结果见表 7(3)列、(4)、(5)列:直接效应和总效应的系数为负且在 1% 的水平上显著,表明本地区的数字金融对本地区的碳排放强度起到抑制作用,间接效应的回归结果为正且在 1% 的水平上显著,证明数字金融在空间上存在正向溢出效应,即本地区数字金融的发展会在空间上增强对邻近地区的碳排放强度,即验证了假设 1。

表 7 数字金融对碳排放强度的空间溢出效应

变量	ln Cei				
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
Main	Wx	直接效应	间接效应	总效应	
Dif	-0.010***	0.008***	-0.009***	0.007***	-0.003***
控制变量	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
固定效应	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
rho		0.252 4**			
样本量	300	300	300	300	300
R ²	0.293	0.293	0.293	0.293	0.293

注:***、**分别表示在1%、5%的水平上显著。

5 结论与建议

5.1 结论

选取2011—2020年省级面板数据进行回归,以经济发展质量和产业结构升级为中介变量,运用双向固定效应模型、中介效应模型和空间杜宾模型深入探讨数字金融对碳排放强度的作用机制及空间效应,得出以下结论:

1)数字金融发展对碳排放强度具有显著的抑制作用,推动数字金融的发展能够使中国加速完成“双碳”目标;通过系统GMM和工具变量法做内生性处理后,该结论仍旧成立,且通过替换解释变量、被解释变量、缩尾处理等稳健性检验后,均证实了该结论。数字金融具备环境友好型特征,传统金融服务与数字化技术的融合能够通过减少线下交易及现金使用而促进碳减排,引导金融资源流向节能环保型企业,从而减少碳排放。

2)在作用机制方面,数字金融有助于提升地区的经济发展质量和产业结构升级,从而抑制了地区碳排放强度;数字金融有助于提高金融资源配置效率,加快地区经济增长速度,即能为企业研发创新提供资金支持,也能通过引导金融资源流向节能环保型企业促进产业结构优化升级。

3)数字金融对碳排放强度具有正向空间溢出效应。数字金融在对本地区碳排放强度抑制的过程中反而提高了邻近地区的碳排放强度,说明存在负外部性;由于数字金融发展使邻近地区的技术资源流失,出现“虹吸效应”,导致邻近地区的碳排放强度增高。

5.2 建议

1)健全数字金融服务体系,提升数字金融对碳减排的贡献能力。由于数字金融显著的抑制了碳排放强度,应继续深化数字金融发展,运用数字化技术,搭建数字交易平台,直接减少线下的碳排放;重点推进数字金融以绿色为导向,发挥数字金融在

实现中国“双碳”目标中的带动作用;此外,政府还应做好数字金融与企业技术创新的协调发展,如加强大数据、区块链等数字化设施的建设,促进碳减排效率,加快“双碳”目标的实现。

2)促进产业结构升级和经济发展质量的稳步增长。政府通过出台相关政策,加大对污染高、能耗高的企业的管制,促进各地传统产业向更高级产业转型;加强数字金融和产业的有效融合,带动经济发展质量的稳步增长,从而实现碳减排。

3)均衡数字金融空间发展程度。各地区应加强数字金融的覆盖广度、使用深度;加强各区域之间在低碳技术和产业优化等方面的合作,提升能源利用效率,减少二氧化碳排放;并注重与各区域发展的一致性,促进各地区间的数字金融协调发展,降低数字金融发展导致的空间负外部性,从而减少“虹吸效应”对邻近区域产业结构和碳排放的影响程度。

参考文献

- [1] 习近平.在第七十五届联合国大会一般性辩论上的讲话[N].人民日报,2020-09-23(003).
- [2] 中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见[N].人民日报,2021-10-25(001).
- [3] 陈晓红,胡东滨,曹文治.数字技术助推中国能源行业碳中和目标实现的路径探析[J].中国科学院院刊,2021,36(9):1019-1029.
- [4] 贺茂斌,杨晓维.数字普惠金融、碳排放与全要素生产率[J].金融论坛,2021,26(2):18-25.
- [5] 赵瑞娟,李薇.数字普惠金融对碳排放的影响机制与空间溢出研究:基于产业结构升级的中介效应[J].现代金融,2023(2):49-56.
- [6] 邓荣荣,张翱祥.中国城市数字金融发展对碳排放绩效的影响及机理[J].资源科学,2021,43(11):2316-2330.
- [7] 滕磊,马德功.数字金融能够促进高质量发展吗? [J].统计研究,2020,37(11):80-92.
- [8] 康曼,杜运伟.数字金融与碳排放效率提升的关系研究:基于中国省际面板数据分析[J].生产力研究,2023(3):16-22,58,161.
- [9] 王永仓,温涛.数字金融的经济增长效应及异质性研究[J].现代经济探讨,2020(11):56-69.
- [10] 刘玉珂,金声甜.中部六省能源消费碳排放时空演变特征及影响因素[J].经济地理,2019,39(1):182-191.
- [11] 赵领娣,张磊,徐乐.人力资本、产业结构调整与绿色发展效率的作用机制[J].中国人口·资源与环境,2016,26(11):106-114.
- [12] 温忠麟,叶宝娟.中介效应分析:方法和模型发展[J].心理科学进展,2014,22(5):731-745.
- [13] 任志娟.中国碳排放区域差异与减排机制研究[D].北京:首都经济贸易大学,2014.

- [14] 郭峰,王靖一,王芳,等.测度中国数字普惠金融发展:指数编制与空间特征[J].经济学(季刊),2020,19(4):1401-1418.
- [15] 王书华,薛晓磊,范瑞.我国金融资源错配是否抑制了生态效率的提升?:基于产业结构升级视角[J].西安交通大学学报(社会科学版),2022,42(3):71-82.
- [16] 朱承亮,岳宏志,师萍.环境约束下的中国经济增长效率研究[J].数量经济技术经济研究,2011,28(5):3-20,93.
- [17] 王文静,胡辰净.数字金融、科技创新与碳排放:基于省级面板数据的实证分析[J].天津商业大学学报,2022,42(3):40-48.
- [18] 张元庆,刘炼,齐平.数字产业协同发展对碳排放强度影响研究[J].西南大学学报(社会科学版),2023,49(3):114-128.

The Spatial Effect and Impact Mechanism of Digital Finance on Carbon Emission Intensity

WU Yibin

(School of Statistics, Lanzhou University of Finance and Economic, Lanzhou 730000, China)

Abstract: Based on China's provincial panel data from 2011 to 2020, two-way fixed effect, mesomerism effect model and spatial econometric model are used to study the impact of digital finance on regional carbon emission intensity. It is found that the development of digital finance has a significant inhibitory effect on carbon emission intensity, and the conclusion remains valid after endogeneity treatment. Digital finance has reduced carbon emission intensity through the upgrading of economic development quality and industrial structure. The analysis of spatial spillover effects indicates that digital finance has a positive spatial spillover effect on the carbon emission intensity of neighboring regions. Therefore, close cooperation should be maintained among regions to continuously promote the high-quality development of digital finance and develop digital finance according to local conditions.

Keywords: digital finance; carbon emission intensity; spatial spillover effects